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ATITUDINE INTERETNICĂ ŞI PLURICULTURALITATE 

Ţurcanu-Ciobanu Viorica 
  

Republica Moldova construieşte statul bazat pe drept. Democratizarea ţării, 

conştientizarea de societatea civilă a Ideii Europene se statorniceşte tot mai amplu în 

conştiinţa naţională. Adeziunea faţă de ideea proeuropeană a favorizat adoptarea unor 

strategii comune de integrare europeană: în noiembrie 2003 Preşedintele Republicii 

Moldova Vladimir Voronin a înaintat declaraţia despre orientarea politică spre 

Europa a statului nostru. 

Conceptul de europenitate cuprinde şi sistemul instructiv-educativ. În ultimii 

ani se racordează la standardele unui învăţămînt european sistemul educaţional. În 

centrul procesului de învăţămînt este elevul, necesităţile lui, adoptarea unui nou 

sistem de predare-învăţare-evaluare. 

Legea Învăţămîntului include (alături de alte aspecte) şi conceptul de 

interculturalitate, exprimat în Art.5(2,e) din Carta Naţiunilor Unite - "educaţie pentru 

înţelegere, toleranţă, pace egalitate între sexe, pentru prietenia între toate popoarele şi 

grupurile etnice, naţionale şi religioase". 

Menţionăm şi documentul Curriculumul de bază, în care scrie că "deschiderea 

multiculturală sporeşte speranţa de integrare oportună şi eficientă a învăţămîntului 

din Republica Moldova în sistemul de valori al civilizaţiei europene, din care poporul 

nostru face parte prin unitatea de spaţiu şi istorie, păstrîndu-şi filonul congenital al 

identităţii sale naţionale." Deasemenea adoptarea aceloraşi valori europene ale 

educaţiei, elaborarea în temeiul acestora a Concepţiei dezvoltării învăţămîntului în 

Republica Moldova, a curriculumurilor pentru disciplinele şcolare, structurarea lor pe 

paradigma educaţională (cunoştinţe, capacităţi, atitudini) a sporit semnificaţia 

reformei; fondarea unei noi strategii educaţionale în Republica Moldova - Educaţie 

pentru alteritate de Centrul Educaţional "Pro Didactica" este binevenită. 

Conceptul de educaţie pentru alteritate pe care se bazează interculturalitatea 

apare cu necesitate obiectivă, încluzîndu-se în sistemul de valori al noilor educaţii - 

concept educaţional instituit de UNESCO la iniţiativa profesorului român George 

Văideanu. 

Potrivit Dicţionarului Enciclopedic al Educaţiei (ediţie din Franţa) 

Interculturalitatea, se poate defini ca un mod de apropriere a altei culturi şi de 

interpretare a problemelor şi situaţiilor prin contactul grupelor sau indivizilor 

aparţinînd la culturi diferite. Atunci competenţa interculturală, conform teoriei 

competenţelor, nu reprezintă altceva decît integrarea celor trei ştiinţe adică a 

tuturor cunoştinţelor, aptitudinilor, priceperilor şi atitudinilor vizavi de cultura 

celuilalt care să se regăsească într-un comportament intelectual, capabil să rezolve 

diversele situaţii de natură socială interetnică. 

Şcoala ar trebui să adopte o atitudine de neutralitate faţă de ataşamentul etnic al 

elevilor săi, luînd în consideraţie perspectiva competenţelor şi calificărilor universale 

elucidînd diferenţelor culturale şi etnice? Considerăm că şcoala trebue să manifeste o 
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atitudine tolerantă în spiritul cunoaşterii cît mai ample a diverselor culturi, nu numai 

a Franţei, prin intermediul lecţiilor de limba franceză, a Germaniei, prin intermediul 

lecţiilor de limba germană, dar şi a etniilor cu care locuim în comunitate rurală sau 

urbană - ţigani, bulgari, evrei, ucraineni, etc. 

Ce prezintă atitudinea interculturală, atitudinea interetnică şi atitudinea 

multiculturală? 

Atitudine interculturală. Formă de răspuns la pluralismul cultural prin care, 

stipulîndu-se afirmarea fiecărei culturi cu normele specifice, se ajunge la o sinteză de 

elemente comune, pentru conturarea unui mediu modelator ca bază a înţelegerii la 

nivel zonal sau mondial, în vederea construirii unei civilizaţii noi. Şcoala, acceptînd 

principii ca toleranţa, respectul reciproc, egalitatea ori complementaritatea valorică a 

culturilor etc., va fructifica diferenţele culturale şi valorile spirituale locale, dar le va 

racorda, simultan, la valorile generale ale umanităţii. Şi aceasta, prin pregătirea 

elevului pentru receptarea valorilor generale, integrative fără însă a-l lipsi de cele 

grupale sau specifice prin care, de fapt, „va intra" şi se va insera în orizontul tot mai 

larg, mai nuanţat al culturii mondiale. 

Atitudinile interetnice. Atitudinile sociale, avînd toate caracteristicile de 

structură, dimensiune, dinamism psihic, eficienţa proprie acestora. Au ca obiect 

faptele umane, instituţiile, limba, valorile culturale, persoanele sau grupurile sociale. 

În sens generic, noţiunea de atitudine interetnică exprimă poziţia polară - de pro sau 

contra - a subiectului faţă de grupuri etnice diferite. 

Atitudine multiculturală. Reprezintă o variantă de răspuns la pluralismul 

cultural caracterizată prin afirmarea culturii unui grup uman în chip autarhic, fără 

posibilitatea comparării sau contaminării cu alte culturi, conducînd la riscul închiderii 

în propriile limite şi posibilităţi. Cultura unei macrocolectivităţi apare ca un mozaic 

de elemente juxtapuse fără interpretări, fără comunicaţii, fără difuziuni. Atitudinea 

este întîlnită în plan educaţional atunci cînd şcoala, chiar dacă militează pentru 

afirmarea culturilor minoritare, nu asigură o integralitate şi o deschidere reciprocă între 

culturi, o familiarizare - de pildă - a tuturor exponenţilor culturilor parcelate cu note 

sau trăsături ale culturilor populaţiilor aflate în relaţie de continuitate pe baza unor 

valori-liant, unificatoare. Interculturalitatea se distinge de multiculturalism sau 

pluriculturalism care are o structură mozaicală, de elemente culturale juxtapuse. 

Formarea competenţei interculturale are un rol important în politica 

educaţională a Republicii Moldova. 

Realizarea acestui obiectiv contribuie la cooperarea între oameni, la afirmarea 

democraţiei şi păcii între popoare. 

Interculturalitatea se obţine prin prezenţa competenţilor axiologice, care 

presupune capacitatea de a avea şi competenţă empatică. 

Comparativ cu satul Iablona, sat de mărime medie şi cu satul Sturzovca sat 

mare, satul Iarova raionul Soroca, poate fi în lista satelor fără perspectivă în 

dezvoltarea social-economică? 

Cu toată certitudinea afirmăm că nu pot fi considerate satele Iarova şi Balinţi 

fără viitor deoarece hărnicia locuitorilor, conducerea chibzuită a conducătorilor, 

pămîntul mănos, Nistru cu peşte şi mijloc de trecere cu barja în Ucraina (la 2 km), 

relaţiile sănătoase interetnice între moldoveni şi ucraineni, cît şi înţelepciunea, 
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instruirea şi educaţia primită în familie şi şcoală sînt piloni şi duri, şi puternici în 

existenţă, şi dăinuirea lor. 

Discuţiile cu oamenii, răspunsurile primite de la respondenţi au evidenţiat 

următoarea concluzie: doar împreună, conlucrînd şi ajutîndu-se, respectîndu-se şi 

fiind toleranţi se poate convieţui civilizat creînd bunuri materiale şi spirituale pentru 

sine, pentru comunitate, pentru societate. 

Aflarea într-o expediţie de cîteva zile în noiembrie 2003 în aceste frumoase 

locuri din cîmpia Sorocii ne-a surprins plăcut de bunătatea şi prietenia sinceră dintre 

aceşti oameni, un crîmpei din modul lor de viaţă elucidînd în continuare. 

În componenţa primăriei Iarova raionul Soroca sînt incluse satele Balinţi Noi şi 

Vechi şi Iarova. Populaţia – 1108 cetăţeni, dintre care 727 oameni constituie 

populaţia satului Iarova. 

În şcoala din sat obiectele de studiu se predau din 1990 în limba de stat. Copii din 

familie cunosc limba ucraineană (în familiile naţional-mixte). 

Satul este mic, departe de centru raional, cu o infrastructură puţin dezvoltată, 

dar oamenii convieţuiesc în bună înţelegere, muncesc şi educă copiii. 

Care sînt valenţele umane ale convieţuirii în comunitatea etnică moldo-

ucraineană din Iarova? 

Cercetarea fenomenului spaţial-etnic şi analiza raporturilor umane fireşti 

contemporane favorizează valorificarea elementelor perene, durabile – singurele 

capabile să asigure continuitatea. 

Majoritatea oamenilor bătrîni cunosc 2 limbi, iar copii, tinerii şi persoanele 

pînă la vîrsta de pensionare cunosc 3 limbi – ucraineană, rusă şi limba de stat. 

Mai mult de jumătate din populaţie constituie familii unde unul din soţi este 

ucrainean. Cunosc generaţia în creştere multe tradiţii, obiceiuri, datini ucraineşti, care 

s-au transmis copiilor, deasemenea cunosc obiceiuri moldoveneşti. 

Familia, şcoala educă spiritul de prietenie, ajutor reciproc, toleranţă. 

Educarea relaţiilor umane în mediul polietnic jenerează o înţelegere între 

oameni şi un mod sănătos de viaţă – ceea ce determină democratizarea în continuare 

a societăţii. 

La întrebarea chestionarului “Cum apreciaţi relaţiile interetnice din localitatea 

Dumneavoastră, 26,3% respondenţi au răspuns “foarte bine”, 52,4 % “bune” şi 21,3% 

“satisfăcătoare”. 

Concluzionăm, că schimburile culturale – materiale sau spirituale apreciază 

subiecţii şi sînt mijloace pentru buna convieţuire sau bunăvecinătate cît şi efect ale 

bunei vecinătăţi. În comunitatea etnică mixtă, omul aflat la confluienţa de culturi 

poate fi mai bogat spiritual, psihic, fiind prezent procesul de  enculturaţie şi 

socializare individuală. 

Spre aceşti oameni moldoveni, ucraineni, ruşi s-a creat o relaţie socială, umană 

creată pe criteriul de apropiere spaţială, cît şi spirituală, materială – economică. 

Biculturalitatea şi bilingvismul sînt specifice şi frecvente din partea 

moldovenilor şi din partea ucrainenilor. În familiile mixte există coeficient de 

toleranţă. 

Conceptul de interculturalitate în stil european include şi "cultivarea 

respectului pentru drepturile şi libertăţile omului indiferent de apartenenţa etnică, de 
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provinienţa socială şi atitudinea lui faţă de religie - principiu consemnat în Carta 

Naţiunilor Unite."(Art.5(2,b) 

În articolul 10 al Constituţiei Republicii Moldova "Unitatea poporului şi 

dreptul la identitate" scrie: (1) Statul are ca fundament unitatea poporului Republicii 

Moldova. Republica Moldova este patria comună şi indivizibilă a tuturor cetăţenilor 

săi. (2) Statul recunoaşte şi garantează dreptul tuturor cetăţenilor la păstrarea, la 

dezvoltarea şi la exprimarea identităţii lor etnice, culturale, lingvistice şi religioase. 

Educaţia naţională şi cultura generală a cetăţeanului învaţă să trăim în 

înţelegere, împreună cu alţii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


